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ОЦІНКА ЛІКВІДНОСТІ ТА ПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

В умовах сучасної ринкової економіки оцінка фінансового стану 

підприємства є невід’ємною частиною успішного управління бізнесом. Одними 

з ключових показників, що відображають фінансову стабільність компанії, є 

ліквідність та платоспроможність. Ліквідність показує здатність підприємства 

швидко перетворювати активи на грошові кошти для виконання своїх поточних 

зобов’язань, тоді як платоспроможність визначає можливість компанії вчасно 

погашати як короткострокові, так і довгострокові борги. Оцінка цих показників 

дозволяє не тільки визначити поточний фінансовий стан підприємства, але й 

прогнозувати його здатність продовжувати ефективну діяльність у 

майбутньому. Саме тому аналіз ліквідності та платоспроможності є важливим 

інструментом у прийнятті управлінських рішень, що спрямовані на 

забезпечення стабільності та розвитку компанії. Для більш чіткого розуміння 

досліджуваної теми, дамо визначення поняттям «ліквідність підприємства» та 

«платоспроможність підприємства».  

Розглянемо як трактують дані  поняття науковці у своїх дослідженнях. 

Ліквідність підприємства визначається наявністю у нього ліквідних коштів, до 

яких належать готівкові кошти, грошові кошти на рахунках в банках і легко 

реалізовані елементи оборотних ресурсів [1, с. 152]. А. П. Дорошенко визначає, 

що ліквідність характеризує спроможність суб’єкта господарювання проводити 

розрахунки за своїми зобов’язаннями як за рахунок наявних грошових коштів, 

так і за рахунок грошових коштів, отриманих від реалізації окремих елементів 

майна підприємства [2]. На нашу думку, ліквідність підприємства – це 

фінансово-економічний показник, який відображає здатність підприємства 

виконувати свої короткострокові зобов'язання за рахунок конвертації своїх 

оборотних активів у грошові кошти. В ряді робіт вітчизняних та зарубіжних 

вчених поняття «ліквідність» нерідко ототожнюють з поняттям 

«платоспроможність», хоча навряд чи це виправдано, оскільки кожне з них має 

власний економічний зміст. 

Платоспроможність – це здатність підприємства своєчасно і в повному 

обсязі провести розрахунки за короткостроковими зобовʼязаннями 

(розрахуватись з працівниками по оплаті праці, з постачальниками за отримані 

товарно-матеріальні цінності, з банками по кредитах та інше) [3]. Дещо під 

іншим кутом розуміють поняття платоспроможності інші автори. В нашому 

розумінні платоспроможність підприємства – це його здатність своєчасно та в 

повному обсязі виконувати свої фінансові зобов’язання перед кредиторами, 
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постачальниками, працівниками та іншими контрагентами. 

Аналіз ліквідності та платоспроможності підприємства є ключовою 

складовою фінансового аналізу, що дозволяє зрозуміти його здатність 

покривати зобов’язання та функціонувати в довгостроковій перспективі. У 

науковій літературі існує декілька підходів до оцінки ліквідності та 

платоспроможності, розглянемо детальніше основні, які використовують як 

фінансові коефіцієнти, так і розширені методи, зокрема, аналіз грошових 

потоків та прогнозування банкрутства. 

Коефіцієнтний аналіз є одним із базових методів оцінки ліквідності та 

платоспроможності. Він охоплює розрахунок фінансових коефіцієнтів, які 

показують відношення між різними елементами фінансової звітності. Виділимо 

основні коефіцієнти ліквідності, наприклад, коефіцієнт поточної ліквідності 

відображає здатність підприємства покривати короткострокові зобов'язання за 

рахунок оборотних активів. Згідно з більшістю наукових досліджень, 

оптимальне значення цього коефіцієнта має становити від 1,5 до 2,5. Коефіцієнт 

швидкої ліквідності більш жорсткий показник, оскільки з оборотних активів 

виключаються запаси. Він розраховується як відношення ліквідних активів 

(грошових коштів, дебіторської заборгованості) до короткострокових 

зобов’язань. Коефіцієнт абсолютної ліквідності показує частку зобов’язань, які 

підприємство може негайно погасити за рахунок грошових коштів і 

короткострокових інвестицій. Оптимальне значення цього коефіцієнта, 

зазвичай, становить від 0,2 до 0,5. 

Вчені-економісти відзначають важливість аналізу грошових потоків у 

фінансовій оцінці підприємств. Він дозволяє оцінити фактичний рух грошових 

коштів і визначити, чи генерує підприємство достатньо грошових надходжень 

для покриття своїх зобов’язань. Виокремлюють три основні грошові потоки: 

операційний, інвестиційний, фінансовий. Операційний грошовий потік показує, 

чи забезпечує основна діяльність підприємства позитивний рух коштів, 

необхідний для покриття поточних зобов’язань. Інвестиційний грошовий потік 

демонструє обсяг коштів, вкладених або отриманих від інвестицій, що може 

вплинути на довгострокову платоспроможність підприємства. Фінансовий 

грошовий потік відображає рух коштів, пов’язаних із зовнішнім фінансуванням, 

що також важливо для довгострокової фінансової стабільності. 

В свою чергу, прогнозування ризику банкрутства стало важливим 

інструментом для оцінки платоспроможності. Найпопулярнішими моделями є: 

модель Альтмана (Z-score), що використовує фінансові коефіцієнти для 

визначення ймовірності банкрутства і добре підходить для великих компаній та 

широко застосовується в фінансовій практиці; модель Таффлера, яка включає 

чотири коефіцієнти, які охоплюють фінансову структуру підприємства, 

рентабельність і оборотність; модель Ліса враховує п’ять коефіцієнтів, зокрема, 

рентабельність активів, коефіцієнт ліквідності та покриття зобов’язань і є 

досить ефективною для аналізу платоспроможності малих і середніх 

підприємств. 

Отже, оцінка ліквідності та платоспроможності підприємства є одним із 

ключових етапів фінансового аналізу, який дозволяє всебічно оцінити здатність 
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підприємства ефективно функціонувати та виконувати свої зобов’язання. У 

сучасних умовах мінливого ринку та зростаючої конкуренції оцінка ліквідності 

та платоспроможності стає необхідним інструментом для забезпечення 

стабільності та зростання підприємства. Використання різноманітних методів і 

їх комбінування дає змогу підприємству приймати обґрунтовані фінансові 

рішення, зберігати конкурентні позиції та підвищувати свою стійкість перед 

фінансовими викликами. 
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